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Lista 2 - Erro de Mensuracio

Extra-credit

A partir dos exercicios desenvolvidos na lista 2, o que vocé pode concluir sobre a questdo de erro do
tipo I e erro do tipo II? Fundamente sua resposta com exemplos da lista para o caso de erro do tipo I

e erro do tipo II.

R: Os exercicios da lista 2 versam sobre as consequéncias dos erros de mensuragao
aleatorios para a analise quantitativa. Aqui entendemos por “erros de mensuracio aleatorios” um
distarbio na medicao das variaveis que faz com que o valor observado seja hora maior, hora menor
que o valor real. E importante considerar que esse erro aleatorio nio muda a média da variavel,
apenas sua variancia (embora as consequéncias de erros que mudem a média sejam parecidas).
Também ¢ importante considerar que esse erro nao esta correlacionado com nenhuma variavel da

analise, pois isso geraria consequéncias distintas.

Podemos perceber que o erro de mensuragio nas variaveis independentes tendem a tornar
os coeficientes de inclinacao de uma regressao mais proximos de zero. Ou seja, se um modelo puder

ser descrito como:
y=a+ fx+ ¢

Sendo y a variavel dependente, x a variavel independente, o a constante de intercepto, € um
erro aleatorio independente e homocedastico e 8 o coeficiente de inclinacdo verdadeiro; um erro de

mensuragao aleatorio em x fara com que o modelo observado seja:



y=a+ f'x+ ¢

Em que f*, apresenta um viés em direcdo a zero. Ou seja, se § por positivo, entio f* < f3,
se f for negativo, entdao f* > f. Assim, o valor de 8* em modulo sempre serd menor que o valor de
B, |B*| < |B]. Desse modo, o erro de mensuragao faz com que o analista tenha maior probabilidade
de cometer o erro tipo II: ndo refutar a hipotese nula quando ela ¢ falsa. Isso ocorre porque
normalmente testamos se o valor de f ¢ igual a zero em uma regressao. Isso ¢ feito comparando
quantos desvios padrdes o valor de f esta distante de zero. Como f* sempre esta mais proximo de
zero do que S, entdo sempre teremos um chance maior de erroneamente nao refutar a hipotese nula
trabalhando com £*. Em outras palavras, os erros de mensuracao aleatorios dificultam encontrar

correlacoes entre variaveis, mesmo quando elas existem no modelo populacional.



